

记者观察

数学考题有文言文 中国化谁也不去不掉

中华文化之根在台扎得有多深

本报记者 李炜娜

中华书局日前宣布,将正式引进台湾《中华文化基本教材》,教材内容以儒家经典《四书》为主,修订后的教材最早将于6月底出版,在大陆部分高中试用后推广。岛内媒体视此举为向台湾取经,是两岸传承传统文化的接力与交融。

不能让孔子哭泣

此次大陆将从岛内引进的传统文化教材,在台湾已使用了60年。

台湾从1954年开始在高中课程中安排有《中国文化基本教材》科目,与《高中中国文》并列,属必修科目,内容主要涵盖传统儒家的经典——《四书》。前不久,马英九在一场演讲中引用古语,表示“数罟不入洿池”是源自孟子与齐宣王对话,当场引发台下“一片哗然”,因为这句话其实出自孟子与梁惠王对话。现在四五十岁的台湾人,对《四书》内容的普遍熟悉,这套教材功不可没。

2006年,台湾地区政党轮替,民进党“去中国化”,先向传统文化开刀,废除《中国文化基本教材》科目,甚至提出废成语、废典故。然而,2007年的台湾“大学指定科目考试”(高考)的语文考试中,文言文考题比例占66%,为历年最高,“独派”骂成一片。这足见岛内知识分子对“去中国化”根本不买账。迫于反对声,民进党执政当局最终将科目改为《论孟选读》,但由必修改为选修,教学课时也大幅减少。

此后,台湾学界与文化界人士发起“抢救国文教育联盟”,发出“不能让孔子哭泣”的呼声,要求台“教育部”修改高中课程纲要,增加“国文经典教材”。马英九



每逢考期,台北孔庙里挂满了祈福卡。(本报资料图片)

执政后,在各界的期盼中,修订后的《中华文化基本教材》从2012年9月起正式实施,该科目也由选修恢复为必修。目前,台湾高中课本中古文的比例是45%,在台湾每年的“高考”中,文言文的比重也很大,甚至连数学考题里也出现过文言文。

随处可见的文化印记

2008年,大陆著名画家陈丹青撰文写下了台湾人的“温良恭俭让”。4年之后,大陆作家韩寒又向几亿人讲述了一个台湾出租车司机拾金不昧的故事。

无论是温良恭俭让,还是拾金不昧,都可以引发大陆人更大的共鸣,共鸣背后是对中华传统文化的认同。事实上,无论政治纷争如何,中华文化早已融入台湾人的血液。民进党前主席谢长廷也曾说过,中华文化在台湾保留的比较多。就连口口声声要“去中国化”的陈水扁也到大陆寻根问祖。

中华文化在岛内一脉相承,儒家经典进课堂,例证多多。本报记者台湾采访时,处处觉得印记。

曾在台南孔庙见此情景:清晨,明伦堂前的空地上,白发老人诵读《孟子》,声如洪钟。声落,声起,老人对面端坐着的七八人,一字一句跟读,毫分不差。台南孔庙是全台最早的一座文庙,郑成功去世后,其子郑经开始提倡文教事业,兴建“先师圣庙”,中华传统文化及教育由此传播开来。

岛内各地有多座孔庙,以台北和台南孔庙最大。农历九月二十八是孔子诞辰,也是台湾的教师节,每年的这一天,台北和台南的孔庙都会依古制举行盛大的祭孔典礼,钟鼓声中,万人共沐师尊重教的古训。此外,还有每年的汉字文化节、台北故宫博物院的各种展览,让民众有了更多亲近中华文化的便捷途径。

正面看待“余光飘大陆”

“抢救国文教育联盟”由著名诗人余光中发起,其联署书写道:由于有了统一的文字教具,五千年以来,这几经历史淘洗的文化结晶,涵藏着各个区域族群的祖先们所融铸凝聚的智慧,我们概称之为中华文化……

台湾“中国孔学会会长”李奇茂接受记者采访时说,兴建孔庙、崇文重教,郑氏父子当年此番作为,就是要保留与中原一脉相承的联系,存留中华文化的根。自台南孔庙兴建始,虽历经日据时期和两岸分离,儒学发展和传统文化的发展却始终没在台湾中断过。

大陆引进台湾版的传统文化教材,书香飘大陆,两岸知识界都正面看待。毕竟,对于走过分离与隔阂的两岸而言,任何交流都在累积善意,互相学习借鉴也需要智慧和勇气。两岸的学者由此也看到了更多。北京联合大学台湾研究院教授刘红表示,ECFA签了,加强两岸文化教育交流合作成为两岸面临的新任务。文化凝聚两岸人心和共同意志,也会为两岸和平发展累积正能量。台“中央社”前董事长黄肇松指出,传承中华文化、开拓文创产业不仅是台湾迈向“文化经济”的重要一环,也是两岸建立纽带联系的重要一步。

据新华社

北京5月22日电(记者张勇)中共中央政治局常委、全国政协主席俞正声22日在北京会见了王文彬董事长率领的台湾联合报系访问团一行。

俞正声希望联合报系继续秉持一贯理念,善尽媒体责任,坚持民族大义,反对“台独”分裂,努力增进两岸同胞相互了解,积极营造交流合作的舆论氛围,为促进两岸关系和平发展、实现中华民族伟大复兴做出更大贡献。

据新华社

北京5月22日电(记者陈键兴)中共中央政治局常委、全国政协主席俞正声22日在北京会见了饶颖奇率领的台湾民意代表交流参访团。

俞正声就进一步推动两岸关系和平发展提出三点意见:第一,努力增进两岸政治互信,保持两岸关系发展正确方向。第二,紧密团结广大台湾同胞,共同致力于实现中华民族伟大复兴。第三,着力提高交流的质量和效益,积极推进制度化建设。

港台将组团参加温州轻博会

本报温州电(吴明)2013浙江(温州)国际时尚消费暨中国(温州)轻工产品博览会,将于6月10日至12日在温州国际会展中心举行。届时,香港、台湾将各自组团前往参展。

据介绍,本届展览将专设台湾馆,而亚洲时尚馆内也将专设香港时尚品牌;同时还分设世界顶级时尚消费品馆和全球顶级葡萄酒品鉴馆等。除港台厂商参展外,还吸引了法国、意大利、美国、加拿大、韩国等300余家企业参展。主办方浙江省商务厅介绍,温州力争5年内,初步造就中国重要的国际时尚消费品展示中心、贸易中心、集散地及精品制造基地。

往届台湾“高考题”你会多少?

1.“请名人代言”是提高广告说服力的好方法。下列四则广告标题,如寻找背景相契合的古代名人来代言,则最不恰当的组合是:

- A. 庄子代言“自然就是美”。
B. 子路代言“心动不如马上行动”。
C. 苏秦、张仪代言“做个不可思议的沟通高手”。
D. 司马光、王安石代言“好东西要和好朋友分享”。

2.卫灵公问于史颛曰:“政孰为务?”对曰:“大理为务,听狱不中,死者不可生也,断者不可属也,故曰:大理为务”……下列“政府”单位中,最接近“大理”的选项是:

- A. 法院 B. 监狱 C. 调查局 D. 警察局
3.小夏参观一古建筑,抄录了其中四副对联——甲:“六礼未成转眼洞房花烛,五经不读霎时金榜题名。”乙:“饱德饬和真福食,肴仁饿义即养生。”丙:“洗砚鱼吞墨,烹茶鹤避烟。”丁:“琴瑟春常在,芝兰德自馨。”若依“联语内容与所处功能相应”的原则推测,则甲、乙、丙、丁四处依序应是:
A. 寝室、书房、厨房、戏台
B. 寝室、厨房、书房、戏台
C. 戏台、厨房、书房、寝室
D. 戏台、书房、厨房、寝室
答案 1: D; 2: A; 3: C。

台北传真

珍珠奶茶沦陷

台黑心食品 连环爆

本报记者 陈晓星 文/图

本月台湾连环爆出黑心食品的消息!5月13日,在“粉圆”、“九份芋圆”、“美浓板条”中验出毒淀粉,5月15日新北市查出毒酱油厂家,5月21日查出一家有79年历史的老字号义美食品厂使用已过期两年的材料做点心,5月22日台南著名的食品材料供货商铭哲行被查出销售过期原料。

黑心食品除了伤害民众健康,也严重打击了台湾食品的形象。

毒淀粉伤“珍珠”

台湾卫生管理部门5月13日发布食品检验报告,多项涉及淀粉添加的食品含有违法的顺丁烯二酸酐(制淀粉),有毒淀粉来自协和淀粉行,他们的产品遍布全台。近日,台北、新北、云林、彰化、台南,从北到南都查出有毒淀粉原料。22日台南市在一家淀粉工厂发现100包“顺丁烯二酸”毒淀粉,厂家声称是从泰国、越南进口,令毒淀粉的来源更加复杂。

台湾的知名小吃几乎都离不开淀粉,珍珠奶茶的“珍珠”即淀粉制成,还有炸鸡排、猪排也要裹一层淀粉,因此,台湾美食染上阴影。现在已确定查出由毒淀粉制成的食品有:波霸粉圆、九份芋圆和地瓜圆、美浓板条、关东煮黑轮(鱼浆饼)、冷冻正宗黑轮……

毒酱油害夜市

5月15日新北市一江食品公司生产的双鹤牌酱油被验出“单氯丙二醇”,新北市卫生局查封其

生产的12项产品,结果在辣椒酱等9项产品中都查出“单氯丙二醇”。专家指出,“单氯丙二醇”摄取过量会造成细胞突变,引发白血病和肺癌。一江食品的经销商遍及台北、新北、宜兰、桃园、台中,由于每桶5公升酱油只要100元新台币,全台湾从北到南的夜市、杂货店、小吃摊都有他们的用户。5月17日桃园在一家商行查获的毒酱油就有3160公升,商行称已售出260公升到中坜地区10家小吃店和面店。

老字号卖过期食品

台湾义美食品厂是老字号大厂,也是消费者信赖的“模范厂家”,但前两天却被查出使用2010年就过期的大豆分离蛋白原料9000公斤,生产了6万箱泡芙,已经有5000多万个泡芙被消费者吃下肚。

22日,另一家老字号台南市铭哲行餐饮食材供货商,被查出涂改保存期限,销售过期食材,目

“淘宝”到台湾

台湾有60万大陆淘宝网的买家,购买最多的是女装和配饰,有七成是靠朋友介绍上网购物,台湾发行的VISA卡都可通过支付宝直接刷卡购物。因为台北闹市商圈的淘宝网广告牌。

陈晓星摄



台湾在线

“立法院”绿营杯葛 两会互设办事处 初审流产

本报特约记者 常工

台湾“立法院”22日上午审查海协会与海基会互设办事机构议题,由于3天前绿营“立委”就声称杯葛此次草案初审,结果,蓝绿“立委”一早就包围霸占主席台,并相互呛声,使得首次审查就被迫流产。

绿营无理杯葛

由于“立法院”本次会期将在5月底结束,国民党“立院党团”期待两岸两会互设办事处相关草案能在本会期结束前完成初审。国民党团书记长赖士葆说,目前在大陆的台商已超过100万人,当局在大陆设立办事处就近协助台商解决困难,是非常必要之事,希望草案能尽快完成初审,并送“立法院”院会三读通过。

赖士葆透露说,“台联党”和民进党希望以“国家对国家”方式通过“立法”,但朝野都知道那是不可能的事,况且,台湾与美国等“友邦”,都是以办事处名义成立机构,期盼绿营能务实地面对现实,取消无理要求。

“台联党团”副总召许忠信说,“台联”坚持台湾、中国是“国与国关系”,若蓝营要强势完成初审,“台联”也会强力杯葛。民进党团干事长潘孟安对“台联”扬言强力杯葛说,民进党团会有自己的做法。(本报台北5月22日电)

国民党甲级动员仍无用

22日,获知绿营将杯葛后,国民党发动甲级动员,早上7时就派人想下手为强霸占主席台,之后双方人马发动人海战术,全部挤在主席台上的国民党召集委员江启臣身边,民进党“立委”高喊“不知道国民党在急什么”,双方剑拔弩张,气氛紧张。由于场面混乱,直到10时30分,江启臣也未能宣布开会。

在台下督军的赖士葆说,国民党团今天务必要确保让主席坐上位子,以确保主席宣布开会,其他则是见招拆招,在民进党与“台联”的版本还未送进来之前,希望先有大体讨论,下次再开一次。

民进党“立委”李俊偲则说,民进党与“台联”都有版本送到院会,本周五就可以交付一并审查,他也可以安排,可是国民党高层却要22日一定要初审通过。

台“陆委会”主委王郁琦会前受访表示,“陆委会”已授权海基会安排其董事长林森与海协会会长陈德铭会面,主要是签署ECFA服务贸易协议,而两会互设办事处不会列入这次林陈会谈议题。

王郁琦说,两会第9次协商议题最主要目的是签署服务贸易协议,两会互设办事处一事目前还在协商中,应该不会在这次协商的议题,但有可能会针对后续程序进行意见交换,签署协议应该不会不太可能。